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 :تعريف 
 

 M ، هي مجموعة النقط  R ونصف قطرها 0الكرة التي مرآزها * 
  OM = R:   بحيث 

 M ، هي مجموعة النقط R ونصف قطرها 0الجلة التي مرآزها * 
 OM ≤ R:    بحيث 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : الكرة والجلة  .1
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 :مساحة الكرة وحجم الجلة . 2
 
 
 

    
  مساحة الكرة                                       حجم الجلة       
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 : مقطع لكرة بمستوى . 3
 
 
 

 :  خاصية 
               مقطع آرة بمستوى هو دائرة 

 
 :ملاحظة 

 
[NS] 0 قطر آرة مرآزها ، P هو المستوى العمودي على [NS] في I 

 P .  و  0 هي المسافة بين OI: نقول أن 
 O < OI < R  :   1الحالة 

 
 

 ، P الدائرة الناتج من قطع الكرة بمستوى          
 .Iمرآزها        

  من هذه الدائرة ،Mمن أجل آل نقطة                       
 M  قائم في   OMI المثلث        
  

 
  OI = O : 2الحالة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 OI = R :  3الحالة 
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 ، لها Pالدائرة الناتجة من قطع الكرة بمستوى 

  للكرة    R ونفس نصف القطر0نفس المركز 
.أكبر دائرة للكرة : للكرة ، نقول أنها    
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 . لا یقطع الكرة P فإن المستوى  OI > R إذا آان :  ملاحظة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

عن قطع الكرة الدائرة الناتجة 
) Nأو  (  S لها مركز Pبالمستوى 

).الصفر ( 0ونصف قطر يساوي   
  مماس للكرة في Pالمستوى : نقول أن 

 S )  أوN.(  



 

 

 
 :مقطع موشور قائم و اسطوانة بمستوى . 4
 
 
 :  متوازي المستطيلات 1 . 4

 :      خاصية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2الحالة        1الحالة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المستوى موازي  المستوى موازي 
  [AE] للحدف ADHEللوجه  

 
 :  الأسطوانة 2. 4

 :    خاصية 
 

  بمستوى R       مقطع أسطوانة نصف قطرها 
 . مرآزها   ینتمي الى المحورRهو دائرة نصف قطرها : عمودي على المحور       */ 
 هو مستطيل : موازي للمحور      */ 

 
 
 
 
 
 
 

   مقطع متوازي مستطيلات بمستوى
 موازي لأحد الأوجه فهو مستطيل */ 
 موازي لأحد الأحرف فهو مستطيل*/ 
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  : 1الحالة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ةالمستوى عمودي على محور الأسطوان
  

  : 2الحالة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 المستوى موازي لمحور الأسطوانة
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 :مقطع هرم ومخروط دوراني . 5
 
 
  مقطع هرم 1 .5

 :     خاصية 
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
  

 :نسبة التصغير                   
 

SB
SJ

SC
SK

SD
SL

SA
SI

=== 

 :  مقطع مخروط دوراني 2. 5
  

 :  خاصية     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مقطع هرم بمستوى موازي لقاعدته هو تصغير 
 لقاعدته ، أضلاعها موازي لأضلاع قاعدة الهرم

 

 مقطع مخروط دوراني  بمستوى موازي لقاعدته هو
دائرة مصغرة لقاعدته ، مركزها ينتمي إلى ارتفاع 

 .المخروط 
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( ) ( )²4²4,22 =+AH ²²² OAHOAH =+

 
 
 

  :التمارين المحلولة •
 
 
 

 : 1التمرين المحلول 
 

  .Hالتي مرآزها ) ε(      ، یقطعها مستوى وفق الدائرة 4cm ونصف قطرها 0       آرة مرآزها 
  بين مرآز OHالمسافة  

  cm 2,4 الدائرة والمستوى تساوي 
A نقطة من الدائرة  )ε ( 
 أرسم بالقياسات الحقيقية المثلث * 

HOA القائم في H 
 )ε( أحسب نصف قطر الدائرة * 
 

 :الحل 
 الرسم / 1

 H ، النقطة 4cm طوله [OA]نرسم 
  [OA]هي نقطة تقاطع الدائرة التي قطرها 

 2,4cm ونصف قطرها 0والدائرة التي مرآزها 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 /AOH ئم في  مثلث قاHحسب نظریة فيتاغورث  

  ;  
A نقطة من الكرة  

 OA = 4 cm: إذن 
24,10² =AH 

cmAH 2,324,10 == 
 

 cm 3,2هو ) ε( ومنه نصف قطر الدائرة 
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  : 2التمرين المحلول 
 

 5cm ونصف قطره 0 ، قاعدته قرص مرآزه Sمخروط دوراني رأسه 
  SO =  10cmو 
Aقطة من الإرتفاع   ن[SO]  حيث SA = 7 cm  

 M في  [MS] یقطع مولد [OS]المستوى العمودي على 
 .احسب نصف قطر مقطع المخروط بهذا المستوى 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :الحل 
 مقطع مخروط دوراني 

 بمستوى هو تصغير لقاعدة 
 المخروط 

: نسبة التصغير 
OM
AN

SO
SA

SM
SN

== 

 

: إذن 
510

7 AN
= 

 

:   أي
10

75XAN = 

  AN = 3 ,5 cm: ومنه 
 

 المقطع هو دائرة : إذن 
 cm 3,5 ونصف قطرها Aمرآزها 

 
  :3التمرین المحلول 
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ABCDEFGH 6 مكعب طول حرفه cm 
J نقطة من الحرف [CG] بحيث GJ = 4cm  

 BCD وقاعدته Gنقطع الهرم الذي رأسه 
  وموازي لهذه القاعدة Jـ بمستوى یمر ب

 JKLفتحصل على المقطع 
  ؟ JKLما هي طبيعة المثلث */ 
  JK: أحسب */ 
 . بالقياسات الحقيقيةJKLأرسم المقطع */ 
 :الحل

 JKL طبيعة المثلث -
  وجه لمكعب فهو مربع ABCD: لدینا
 . متساوي الساقينC قائم في  BCDالمثلث : إذن

 عدة مواز للقاJالمستوى المار بـ 
  BCD هو تصغير للمثلث JKLفالمثلث 

  متساوي J قائم في JKLالمثلث : ومنه 
   JK = JL الساقين 

 JKحساب    -
JKL تصغير لـ BCD إذن  

:نسبة التصغير هي 
CB
JK

GC
GJ

  أي =
66

4 JK
= 

  JK = 4cm     ومنه 
 
  بالقياسات الحقيقية JKLرسم المقطع / حـ
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  :التمــارين •
 

 :التمرين الأول 
 A  للمساحة 100/1 احسب المدور الى  -

  یساوي Rلكرة نصف قطرها 
 R = 7 cm /            بR= 2,5 cm/      أ

 
 :التمرين الثاني 

 cm² 172 مساحة آرة یساوي  
 . لقطر هذه الكرة10/1احسب المدور الى 

  
  :التمرين الثالث

 Km 6400  تعتبر الأرض آرة نصف قطرها 
 a x 10nأعط النتيجة بالكتابة العلمية ( احسب مساحتها وحجمها 

  ).10/1 مدور الى aحيث 
 

 : التمرين  الرابع 
  R مخروط نصف قطر قاعدته 
 مغمور آليا داخل نصف آرة

 قارن حجم المخروط وحجم نصف الكرة
 

 :التمرين  الخامس 
  مملوءة بالماءcm 5ا آرة نصف قطره/ 

 8cmمكعب مجوف طول أحد أحرفه 
 هل یمكن للمكعب أن یحوي الماء الموجود في الكرة ؟ -
 أیهما له أآبر مساحة ؟ -

 
 :التمرين  السادس 

 ، مقطوعة بمستوى یبعد بـ  cm 7,5 ونصف قطرها 0 آرة مرآزها 
6cm  مرآزها ) ع( ، المقطع هو دائرة 0 عن المرآزH.  

 ) ع( من الدائرة Mمع تعيين النقطة أنشئ الشكل  -
 ).ع(أحسب نصف قطر الدائرة  -
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 :التمرين السابع 
، المخروط مقطوع بمستوى  8cm  ونصف قطرها 0 قاعدة مرآزها  10cm مخروط دوراني ارتفاعه 

 S عن رأسه  cm 7موازي لقاعدته یمر بـ 
A نقطة من القاعدة ، المستوى یقطع المولد [AS]  
 .I في  [OS] ویقطع الارتفاع Bفي  
  ما هو نصف قطر المقطع-

 ؟ الناتج عن قطع المستوى للمخروط 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :التمرين الثامن 
 . مقطع مخروط دوراني بمستوى موازي لقاعدته هو 

 مستطيل/ دائرة           حـ/ أهليجي           بـ/     أ
 

 :التمرين التاسع 
 ، مقطوع في منتصف ارتفاعه بمستوى موازي لقاعدته ، مساحة 6cmول ضلعه  هرم قاعدته مربع ط
 :المقطع الناتج یساوي 

 12cm²/              حـ9cm²/             بـ18cm²/      أ
 

 :التمرين العاشر 
 : یساوي  3cm حجم آرة نصف قطرها 

/      أ
325,20 cmπ336/        بـ cmπ113/            حـcm3 

 
 :التمرين الحادي عشر 

 نقطة من الدائرة I ، M ، المقطع الناتج دائرة مرآزها 0یقطع آرة مرآزها ) غير مماس(  مستوى 
 . هو مثلث OIMالمثلث 

 Mقائم في /  ،         حـ0قائم في /  ،     بـIقائم في /   أ
 

 :الثاني عشرالتمرين 
 :  مقطع اسطوانة بمستوى هو 
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 I 
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 دائما مستطيل /     أ
 دائما دائرة/    بـ
 .یمكن أن یكون دائرة أو مستطيل/    حـ

 
 :التمرين  الثالث عشر 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خروط والأسطوانة ؟نرید أن یكون للأجسام الثلاثة نفس الحجم ، فكم یلزم أن یكون ارتفاع الم
 

 :التمرين  الرابع عشر 
 SA =10 cm  ومولده SO =  8cm مخروط دوراني ارتفاعه 

 أحسب حجم المخروط/   أ    
ASCosOأحسب /      بـ ASOواستنتج     ˆ  .  بالتقریب الى الوحدةˆ
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  :رحةحلول التمارين المقت •
 
 

 : الأول التمرين 
 : حساب مساحة الكرة

  R = 2,5 cm/   أ
 

R4A,4x3,14x2,5A72,5cmA 2 π=≈≈ 
 R = 7/    بـ
 

R²4A4x3,14x7Ab15,44cm²A π=≈≈ 
 

 :التمرين الثاني 
 . لقطر الكرة10/1 حساب المدور الى 

²4: لدینا  RA π= أي    
π4

² AR        أي   =
4π
AR = 

 

:  أي 
3,14
172

2
1R 3,7cmR      ومنه         ≈ ≈ 

 
 :التمرين  الثالث 

 : حساب مساحة الأرض 
²R4πA: لدینا  ²4x3,14x(64A(00    أي   = ≈ 
600Km² 457 514A: أي  ≈ 

Km²5,1x10A:   الكتابة العلمية  8≈ 
 

 :حساب حجم الأرض 

3πR: لدینا 
3
4V =   ،     30)x3,14x(640

3
4V ≈ 

1V 097 509 300 000: أي  ≈ 
 

312:    الكتابة العلمية  Km1,1x10V ≈ 
 

 :التمرين  الرابع 
 . المقارنة بين حجم المخروط وحجم نصف الكرة المغمور بداخلها آليا 



 

 

3: حجم المخروط هو  : لدینا

3
1 RV π= 

3πR :حجم الكرة هو 
3
4V' = 

 :حجم نصف الكرة هو 
 

 πR²
3
2'V'  :        أي  =

 حجم نصف الكرة یساوي: ومنه 
 .ضعف حجم المخروط  المغمور آليا داخلها 

 
 :التمرين الخامس 

 
 : موجود في الكرة وحجم الماء الذي یمكن أن یحمله المكعب لذلك  لمعرفة ذلك نحسب حجم الماء ال

 : نحسب حجم الكرة -1

   πR²
3
4A 3x3,14x(5)   أي =

3
4V ≈ 

325,510:  ومنه  cmV ≈  
 cm 8 نحسب حجم المكعب الذي طول حرفه -

V =  C3        أي  V=(8)3 
   3mc518=V:           ومنه  
 .یمكن للمكعب أن یحوي حجم الماء الموجود في الكرة: ومنه   

  المقارنة بين مساحة الكرة ومساحة المكعب -2
 5cmمساحة الكرة التي نصف قطرها /    أ

      R²4A1 π=    4أيx3,14(5)²A1 ≈ 

314cm²A1:         ومنه  = 
 8cmعب الذي طول أحد أحرفه مساحة المك/   بـ

     6C²A2 = ²6x(8)A2 = 
 

384cm²A2:    ومنه  = 
 

 .ومنه مساحة المكعب أآبر من مساحة الكرة
 
 
 
 
 
 
 
 
 







= 3πR

3
12'V'

V 



 

 

²²² OHOMMH −=
)²6()²5,7(² −=MH

 
 

 :التمرين  السادس 
  الشكل - أ
 
 
 
 ) ع(حساب نصف قطر الدائرة /   بـ

 H قائم في OHMالمثلث 
 

 
 :  فيتاغورث حسب

 
  

  
  

 
cmMHومنه  5,4= 

 
 
 
 

 :التمرين  السابع 
 B و [OS] نقطة من SOA   ، I نصف قطر المقطع الناتج عن قطع المستوى للمخروط في المثلث - أ

 (OA)//(BI) و [SA]نقطة من 
 )(OS) مستقيمان عمودیان على نفس المستقيم   ( 

   :  SOA    حسب طاليس على المثلث

AO
BI

SO
SI

SA
SB

أي    ==
AO
BI

SO
SI

= 

 

: بالتعویض نجد 
810

7 BI
cmBI   و منه   = 6,5= 

 
 :التمرين الثامن 

 دائرة/  بـ
 

 :التمرين الثاسع 
 9cm²/  بـ
 

 :التمرين العاشر 
²36/  بـ cmπ 
 

 :التمرين الحادي عشر 
  Iقائم في /   أ

MH²OH²OM² +=[MH] ع( هو نصف قطر الدائرة ( 
[OM]نصف قطر الكرة  

[OH]بعد المستوى عن المركز  

M H 

O 

(P) 

(ξ) 



 

 

 
 
 

 :التمرين الثاني عشر 
  حـ یمكن ان یكون دائرة او مستطيل

 
 :التمرين الثالث عشر 

 لمعرفة ارتفاع المخروط والاسطوانة یجب ان نعرف حجم الكرة لان الحجوم یجب ان تكون متساویة 
 .حسب المطلوب

 :حساب حجم الكرة  )1
333 πR

3
4Vπ(6)

3
4Vcm288πV === 

 حساب ارتفاع المخروط )2

hπR
3
1V 2πR   أي      =2

3Vh = 

2π(6)
288π3h ×

24cmh  و منه      = = 

 : حساب ارتفاع الاسطوانة )3

hR2V 2π=      2      أيπR
Vh = 

2π(6)
288πh cm8h          أي      = = 

 
 :التمرين الرابع عشر 
 : حساب حجم المخروط

 :لحساب حجم المخروط یجب ان نعرف نصف قطر قاعدته
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 0 مثلث قائم في SOAلدینا : حساب نصف قطر لقاعدة 
 :حسب فيتاغورت 

222 SAAOSO 222  أي   += SOSAAO −= 
 

222أي     SOSAAO −= 
362أي    =AO 

 AO=6 و منه 
 :حجم المخروط

hRV .
3
1 2π=        8)6(14,3

3
1 2 ××=V 

344,1.30 cmV ≈ 

2 (
SA
SOOSACos أي    ˆ=

10
8ˆ =OSACos 8,0 أيˆ =OSACos   

≈°: الاستنتاج   37ˆOSA 
 


